

Hatóságilag felülvizsgált kiadás.

Második kiadás.

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

XI. évfolyam.

FIUME, péntek 1914. augusztus 28.

220. szám.

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Cserkészősegg és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3. l. em.
Nyomda telefonszáma (táuzárta előtt) 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egész évre 24 kor. | Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy hónapra 2 kor.
Egyes száraz ára Fiumében 3 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasabos petit sorja 50 fillér

A hálátlan Japán.

Japán követe néhány nappal a rövid lejáratu ultimátum átadása előtt áradozó hangon beszélt arról a nagy háláról, amit hazája Németországgal szemben érez, mely tanítómestere volt és marad, nemcsak kulturális téren, hanem a haditudományok mezején is. Az ultimátum formája és szavai azután gunyt üttek ebből a fellengős kijelentésből és undort keltek minden jobbérzésű emberben. Igazi ázsiai, durva érzelmi sakkhuzás volt ez Japán részéről, látszólag azért, hogy szövetségesének szolgáljon vele, tényleg azonban, hogy egy virágzó területet, melyet a német szorgalom és német szellem alkotott meg, olesószerrel, gyorsan és biztosan magához ragadjon és — itt van az esemény mozgató rugója — hogy szövetségesét, Angliát, mely szintén erre spekulált, ezzel megelőzze.

Németország két nagy és három kisebb cirkálót, hét ágyunaszádót és két torpedónaszádót 120 tiszttel és 2500 főnyi légénységgel tart Kiucauban, melynek lakossága 192.000 bennszülöttekből és 4470 európaiból áll. Ez a kis hajóraj ugyancsak jelentéktelen és komolyabb ellenállásra alig képes. Németország megkörnyékezőse már Edward király trónralépésével megkezdődött, az ázsiai érdekekből való kikapcsolása pedig az orosz-japán háború után. Az Angliából, Franciaországból és Japánból álló hármastentet 1907-ben Oroszország is csatlakozott.

1910-ben új formát öltött az orosz-japán szerződés, mely így valóságos garanciáját képezte mindkét fél birtokai háborítatlan megtartásának és ezáltal egy négyes-szövetség megalakulásának volt a magva, kikeresztvén ebből a szövetségből az 1897-iki kiucausi bérlettel magát Kelet-ázsiai szilárdan befészkelő Németországot. Az északamerikai Unió, melynek a Philippini birtoka révén azonos érdekei voltak Németországgal, már 1908-ban lezárta Japánnal, kölcsönösen garantálva egymásnak a Csendes-óceánon levő birtokalképségét. Így alakult ki az a nagy ötös-szövetség, melynek Japán állott a középpontjában.

Ha valahol egy büneslekményt követnek el, úgy a vizsgálóbíróknak, mikor a tette után kutat, az az első kérdése: Kinek lehet haszna ebből a cselekedetből? Ha mi is felvetjük ezt a kérdést, úgy a válasz csak Japánra mutathat, melynek Európa és Amerika garantálja a birtokait és mégis folyton az a törekvése, hogy

Ázsia az ázsiaiaké legyen, japán hegemonia alatt.

Már évek óta titokban dolgoznak a sárgák Kékinkínában és a francia Anomban, nagy küzdelmeket okozva ezzel a franciáknak, akiket arra akarnak ösztökélni, hogy végkép kivonuljanak ebből a gyarmatukból. Kínában számos japán misszionárius, ügynök és katonatiszt dolgozik alattomosan, hogy a veszedelmes nép itt is arathasson alkalomadtán. Albion kalmárainak vakmerő és veszedelmes riválisai támadtak a narancssárga Keleten. Az európai nagyhatalmaknak lassan, de biztosan, sorra kisklik a talaj a lábuk alól. Először az orosz-japán járt pörül. Most a német tanítómestertől akarják el-

rabolni ennek legértékesebb birtokát, attól a nemzettől, amely őket kioktatta a fegyverkezelésre, amelyiktől elsajátították az összes katonai és haditudományokat, azokat az ismereteket, amelyek hiányában soha le nem győzhették volna Oroszországot.

Az európai világháború bizonyára annyira meggyöngíti majd Angliát, hogy nem tud majd elég erélyt kifejteni a japán aspirációkkal és titkos vágyakozásokkal szemben. Japán tudni fogja, hogy hogyan rója le igazi ázsiai-japán módon a háláját. A büszke Albion bizonyára megkapja majd a jól megérdemelt köszönetet azért, hogy tulságosan összeharálkozott a ferdeszemű és ferde becsületű Japánnal.

Honvédhuszárjaink bravurja.

Véres harcok Szatunounál. - Gent a németeké. - Egyenletlenség a francia hadvezetőségben. - A cár a harctérre megy. - Orosz foglyok Debrecenben.

Győzelemre győzelem, Isten veletek van és velünk is lesz! Ezzel kezdte öreg királyunk a német császárhoz intézett üdvözlő táviratát. És mintha nyomban igazat akart volna neki adni a Mindenható, azonnal megjött a krassniki nagy győzelem híre. Igen, Isten velünk is van, megáldja fegyvereinket, melyeknek dicsősége nem marad majd a diadalmas németeké mögött.

Ma a honvédhuszárság dicsőségét hirdetik a harcmező híradásai. A magyar honvédhuszárok régi hírüket is elhomályosító vakmerő bravurnal hajtottak végre egy reájuk bizott nehéz feladatot, mint a félistenek, úgy harcoltak a tulerőben levő ellenséggel és véres harc, de tökéletes diadal után tértek vissza táborhelyükre.

Legújabb távirataink a következők:

KIRÁLYUNK TÁVIRATA A NÉMET CSÁSZÁRHOZ.

BERLIN, aug. 27. A Wolff-ügynökség jelentése szerint az a távirat, melyet királyunk a német császárhoz intézett, szövegintézet így hangzott:

Győzelemre győzelem! Isten veletek van! Velünk is, velünk lesz! Legbensőbb szerenese kívánataim neked, drága

barátom és az ifjú hősöknek, a trónörökösnek, valamint Rupprecht bajor trónörökösnek és a páratlanul vitéz német hadseregnek. Ninesen szó, amely kifejezné, mit érek én és mit érek haderőm e történelmi napokon. Szívükből szorítja erős kezedet

FERENC JÓZSEF.

A HORVÁT MINISZTER ELTÜNÉSE.

BUDAPEST, aug. 27. (Corr. Bureau.) A király megbizta Tisza István grófot a horvát miniszteri ügyek vezetésével. Pejacsevics miniszterről, aki a háború kitörésekor Franciaországban tartózkodott, eddig nem érkezett hír.

HÖTZENDORFI CONRAD TÁVIRATA.

BECS, aug. 27. Hötzenorfi Conrad vezérkari főnök berlini jelentés szerint az ottani osztrák-magyar katonai attaséhoz (és valószínűleg a római attaséhoz is) a következő táviratot intézte:

Azok az olaszországi elterjedt hírek, mintha a monarchia Olaszországot semlegesége miatt hátba akarná támadni, rosszakaratu híresztelések. Felhatalmazom Önt, hogy cáfolja meg ezeket a híreket.

ELEGETTÉK A JAPÁN NAGYKÖVET SÉG IRATAIT.

BECS, aug. 27. Tegnap a japán nagykövetség összes iratait elégették.

GRAND CAFE' BORSA

FIUME, Baccich palota

Ma és minden este

BONYHADI JONAS LACZI

hangversenyez.

AZ OSZTRÁK-MAGYAR LÉGI FLOTTAÉRT.

BÉCS, aug. 27. Az osztrák-magyar légi flotta fejlesztésére alakult egyesület további 125.425 koronát bocsátott a hadügyminiszter rendelkezésére a befolyt magánadkozásokból. Ily módon eddig 1 millió 507 ezer 169 korona folyt be e célra a közönségtől.

JENŐ FŐHERCEG ADOMÁNYA.

BÉCS, aug. 27. Jenő főherceg a bevonultak családtagjainak segélyezésére 60.000 koronát adományozott.

BÉCS MEGERŐSÍTÉSE.

BÉCS, aug. 27. Bécs megerősítésének munkálatai tegnap megkezdődtek. E munkálatok megkezdése következtében 2000 foglalkozás nélküli ember jutott munkához.

OROSZ AGITÁTOROK FOGSÁGBAN.

BÉCS, aug. 27. Tegnap este igen sok embert hoztak ide, akiket Przemysl környékén tartóztattak le oroszbarát agitáció miatt. A villamos vasut két kocsiján, amelyen szuronyos esendőrök is helyet foglaltak, a foglyokat a Rosauek kaszárnyába vitték. Összesen nyolevannégyen voltak s nagyobb részt jól öltözött emberek. Bécsből Linzbe fogják vinni őket.

-0-

Véres harcok Oroszországban.

HONVÉDLOVASSÁGUNK BRAVURJA.

BÉCS, aug. 27. A sajtóhadiszállásról hitelesen jelentik, hogy a honvédlóvasságból álló 5-ik lovashadosztály egy kiváló fegyvertényéről utólag a következő részletek vártak ismeretessé: Augusztus 16-án azt a súlyos feladatot kapta a hadosztály, hogy a Zbrucz melletti orosz határ védelmét törje át és állapítsa meg, hogy nincsenek-e mögötte nagyobb ellenséges csapatok. Satanovnál sikerült az átkelés keresztülrészakolása. Kuzmintól délnyugatra seregünk egy nála nagyobb számú ellenséges lovaságra bukkant, amelyet gyalogsok támogatottak. Ennek dacára a magyarok megfutamították az ellenséget és a Zmetri-patakig üldözték, ahol Gorodok mellett orosz erődítések foglaltak állást. A honvédlóvasság — bár ez nem volt a lovasság delga — az ellenséget megerősített hadállásában is meg támadta, miközben természetesen nagyobb veszteséget szenvedett. A harc folytán kiderült, hogy ezen a tájon erős orosz haderő állt. Feladatának megoldása után a hadosztály Satanovnál táborba szállott. Az éjszaka folyamán a falu lakosai, kiket rejtve tartott katonaság segített, megtámadták az alvó honvédséget és egy részét megölték. A honvédek büntetésből a falut felgyújtották. A véres incidens után a honvéd lovashadosztály ismét harcrakészen sorakozott. Az előnyomulás és a hirtelen támadás következtében szenvedett veszteségeinek pontos megállapítása még lehetetlen, mert egyes ki sebb csapatok és egyes lovasok is csak nagy körülövel csatlakozhatnak a csapatok zöméhez.

BUDAPEST, aug. 27. A munkapárti körben tegnap este Heszai báró honvédelmi miniszter felolvasta a főparancsnokságnak hozzá intézett sürgönyét. Arra az elterjedt hírre vonatkozólag, hogy honvédségünk északra komolyabb vereséget szenvedett a főparancsnokság részletesen előadja, hogy ez nem igaz, sőt ellenkezőleg honvédségünk rendkívül bátorságával és vitézségével kitüntette magát és az ellenséget teljesen megverte és visszaverte. A parancsnok-

ságnak ez a honvédségünkre vonatkozó dicsőítően elismerő értesítése nagy lelkesedést keltett a pártkörben és a hírek felolvasását percekig tartó éljenzéssel fogadták.

-0-

NÉGY OROSZ HADTESTET VERTÜNK SZÉT.

BUDAPEST, aug. 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Pester Lloyd haditudósítója azt jelenti, hogy a krassniki ütközetben legalább négy orosz hadtest vett részt. Lovaságunk üldözi az orosz seregeket. Nagy győzelmünk által az orosz koncentrációs terv meg van gátolva. Csapatunk bámulatos halálmegevetéssel harcoltak.

A MINISZTERELNÖK A KRASSNIKI GYŐZELEMRŐL.

BUDAPEST, aug. 27. Tegnap este Tisza István gróf a munkapárti körben kijelentette, hogy a krassniki győzelemnek döntő jelentősége van, tekintve azokat a nagy nehézségeket, amelyek az előnyomulás elé gördültek.

CSATÁRA KÉSZÜLNEK LUBLIN ALATT.

BÉCS, aug. 27. (Hivatalos.) A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy helyzetünk az osztrák-magyar-orosz harc téren nagyon kedvező. Az oroszok inkább egy Poroszország elleni offenzívára hajlanak. Csapatunk derekasan folytatják az előnyomulást. A Lublintól délre eső szakaszon valószínűleg nagy csata fog legközelebb kifejlődni, ha a Krassniknál megvert négy hadtest ottani állásában megmarad. Ugylátszik Oroszország azt a taktikát követi, hogy az osztrák-magyar haderőt minél tovább feltartóztassa az előnyomulásban és ezalatt nagy erővel vesse magát Poroszországra, míg a német hadak legnagyobb része a franciák ellen van lekötve. Ezért szükséges, hogy a monarchia minél nagyobb haderőt dirigáljon az orosz harc tereire, annál is inkább, mert Oroszország a határvonalakon a legbarbárabb módon visel háborút, mi pedig igazi kulturháborút viselünk az ázsiai romboló barbárizmus ellen.

A VISSZAVONULÓ OROSZOK.

BERLIN, aug. 27. A Lokalanzeiger jelenti: Orosz-Lengyelországból és Krakóból érkező utasok azt mesélik, hogy az orosz seregek visszavonulóban vannak és több községek kiürítettek a német és osztrák-magyar csapatok előtt. Az oroszok két ponton készülnek erőlyes védekezésre. Deblin várában erősen megvetették a lábukat és Skierniewice körül hatalmas sereget összpontosítanak.

A CÁR A FŐHADISZÁLLÁSRA MEGY.

LONDON, aug. 27. A „Daily Express“ pétervári távirat alapján közli, hogy az orosz cár elhatározta, hogy a harc terere megy és a háboru alatt csapatai között lesz.

ELÉGEDETLENSÉG AZ OROSZ HADSEREGBEN.

BÉCS, aug. 27. A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy az orosz hadifoglyok elbeszélése szerint nagy elégedetlenség uralkodik az orosz seregekben. Az elfogott muzsikok nem győznek eléggé hálálkodni és ha csak tehetik, kezet esókolnak tisztjeinknek azért a hűmápus bánásmódot, amelyben a mi hadifogságunkban részesülnek.

VIZBEFULT OROSZOK.

LEMBERG, aug. 27. A Dsiennik Polski jelentése szerint, négyszáz orosz fulladt bele egy tóba, ahova az osztrák és magyar csapatok üldözése elől menekültek.

OROSZ HADIFOGLYOK DEBRECENBEN.

DEBRECEN, aug. 27. Tegnap reggel negyven vagon orosz hadifoglyot hoztak ide. Az oroszok elmondták, hogy katonáik minden lelkesedés nélkül mentek a háboruba. Nagyon örülnek fogságuknak, mert el látásuk a lehető legrosszabb volt.

KÉMEK ÉS HAZAARULÓK.

GRAZ, aug. 27. A Tagespost jelenti: A Jakomini-utcai fogházban 580 személy van elzárva. Ezeket az utóbbi hetekben nagyrészt hazaárulás és kémkedés miatt tartóztatták le. A sok letartóztatás folytán a fogházban helyszűke állt be és emiatt sokakat a haditörvényszéknek kellett átadni.

LEFOGLALT TRIESZTI GŐZÖSÖK.

BÉCS, aug. 27. A „Zeit“ jelenti Triestből, hogy odaérkezett hírek szerint több triestri gőzöst az orosz kikötőkben lefoglaltak.

EGY TISZTISZOLGA HÖSTETTE.

ZIMONY, aug. 27. A jakubovai magaslát ostrománál, Bilek körül véres harcok folytak. Stenzl Richard 37. gyalogezredbeli főhadnagy haláltmegevető hősiességgel vezette a rohamot és egészen az ellenséges hadállásig nyomult előre, ahol az ellenség golyóitól eltalálva, hat sebből vérezve, összeesett. Petrus nevű tisztiszolgája, bár ő maga is megsebesült, a vállára kapta és védett helyre vitte gazdáját. Azután a segélyállomásra vándorolt és a maga részére nem fogadott el addig semmiféle segítséget, míg a sebesülthordozók a főhadnagyért el nem mentek és a kötözőállomásra nem szállították.

EGY OROSZ TABORNOK TEMETÉSE.

LEMBERG, aug. 27. Tegnap temették el Namowszki orosz tábornokot, aki a csatátéren megsebesült és itt meghalt.

Németország.

ÖRÖM BERLINBEN.

BERLIN, aug. 27. Namur bevétele itt leirhatatlan hatást tett. A város utcáin nagy tüntetések voltak tegnap este.

A BAJOR KIRÁLY A HARC TÉREN.

MÜNCHEN, aug. 27. (Corr. Bur.) Lajos király tegnap a nyugati harc terere utazott.

ANGOL FOGSÁGBAN.

AMSTERDAM, aug. 27. (Corr. Bur.) A Wolff-ügynökség jelenti: A lapokat arról értesítik Falmouthból, hogy tegnap Newyorkból 400 német és osztrák-magyar tartalékos érkezett oda a Potsdam gőzöson. A tartalékosokat hadifogságba vetették, a hajó német postáját pedig lefoglalták.

LÜTTICH HATVAN MILLIÓT FIZET.

BERLIN, aug. 27. Lüttich városára a német hadvezetőség hatvan millió márka hadisereget rött ki.

ANNEKTÁLNI KELL BELGIUMOT!

BERLIN, aug. 27. A Lokalanzeiger követeli, hogy Belgium teljes egészében Németországba kebeleztessék be.

GENT A NÉMETEKÉ.

BERLIN, aug. 27. A német csapatok tegnap bevonultak Gentbe (Gard), mely 170.000 lakosával nyugati Belgium legnépesebb és leggazdagabb városa és a belga csipkeipar központja.

A FRANCIA OFFENZIVA KUDARCA.

BUDAPEST, aug. 27. A Budapesti Tudósítónak jelentik Bécsből: A francia offenziva teljes kudarcot vallott és a defenziva is a válság örvényébe került.

A LONGWYI GYŐZELEM.

MÜNCHEN, aug. 27. Németországban a Longwy melletti győzelmet döntő súlyúnak tartják. A franciák visszavonulása pánikszzerű volt.

A NÉMETEK ELŐRENYOMULÁSA

BÉCS, aug. 27. (A Neues Wiener Tagblatt cenzurázott távirata.) **A franciák bevallása nyomán most már nyilvánvaló, hogy a német csapatok áttörték a verduni-erődítési övet és a britt expedíciós csapatokat is defenzívára kényszerítették.**

BERLIN, aug. 27. A keleti (orosz) harcéren általános előnyomulásra készülnek a német csapatok.

A MAAS MELLETTI HARCOK.

PÁRIS, aug. 27. Az Echo de Paris jelenti a Maas melletti harcokról, hogy vasárnap négyszázezer francia és negyvenezer angol katona állott a németekkel szemben. Előbb az afrikai csapatok voltak a Maastól nyugatra a helyzet urai. Ekkor a németek rohamra vezényelték a gárdát, mire a francia csapatok, főleg az afrikaiak meghátráltak. A németek száma meghaladta a hétszázezret.

CSATA NAMUR ÉS CHARLEROI KÖZÜTT.

BUDAPEST, aug. 27. **Koppenhágából jelentik, hogy a francia belügyminiszter kijelentette az újságírók előtt, hogy szombaton este nagy csata kezdődött meg Namur és Charleroi között. A harc a miniszter szerint előreláthatólag még három-négy napig eltart.**

AZ ELSÜLYESZTETT HALÁSZHAJÓK

BERLIN, aug. 27. A Wolff-ügynökség jelenti: Egy hollandi lapnak ama hírére vonatkozólag, hogy az angolok elsülyesztettek négy hollandi halászhajót, a hamburgi holland konzul kijelentette a „Hamburgische Fremdenblatt“-nak, hogy német hajókról van szó, amelyeknek legénysége azonban hollandi halászhajókból állt.

Franciaország.

UJ FRANCIA KABINET.

PÁRIS, aug. 27. A Havas-ügynökség jelenti, hogy Viviani miniszterelnök benyújtotta az egész kabinet lemondását, melyet Poincaré elfogadott. Az elnök újra Vivianit bízta meg a kabinetalakítással, aki este 11 órakor terjesztette elő a miniszterek új névsorát. Eszerint miniszterelnök lesz: Viviani, külügyminiszter Delcassé, hadügyminiszter Malvy, tengerészeti miniszter Millerand.

FORRADALMI HANGULAT PÁRISBAN.

BERLIN, aug. 27. Párisból jelentik Stockholmon át, hogy a francia fővárosban nap-nap után zajosabb tüntetések ismétlődnek meg, melyeken a nép egyre azt hangoztatja: „Küldjék haza Joffret!”

BERLIN, aug. 27. Stockholmon át jelentik Párisból, hogy a hadügyminiszter és Joffre vezérkari főnök között mélyreható nézeteltérés merült fel. A hadügyminiszter heves szemrehányásokat tett Joffrenak, azért, mert Belgiumba bemasiroztatta a francia sereget. Beszélnek, hogy Joffre e napokban le fog mondani és d'Amado lép mint főparancsnok a helyébe.

BERLIN, aug. 27. Párisban a német győzelmi hírek forradalmi hangulatot keltenek. Mindenütt számolnak azzal, hogy a németek bevonulnak Párisba.

EURÓPA TÉRKÉPE.

BERLIN, aug. 27. Delcassé francia külügyminiszter a Corriere della Sera párisi tudósítója előtt kijelentette, hogy a háboru után az összeülő európai konferencián száz esztendőre kell Európa térképét megállapítani. A berlini lapok erre megjegyzik, hogy ez a győző dolga lesz.

HOL VAN AZ ANGOL-FRANCIA HAJÓRAJ?

ANCONA, aug. 27. (Az Est cenzurázott távirata.) **Az ideérkezett „Milo“ gőzös kapitánya bejelentette, hogy az egyesült földközi-tengeri angol-francia hadiflotta elhagyta Antivárit.**

A BIZALMAS SZÖVETSÉGI VISZONY.

BÉCS, aug. 27. A „Tagblatt“-nak jelentik Münchenből, hogy a „Münchenerblatt“ jelentése szerint Franciaország és Anglia között annyira bizalmas a szövetség, hogy az Északi-tengeren operáló angol hadihajók francia, a Földközi-tengeren levő francia hadihajók pedig angol vezetés alatt állanak.

Egyéb táviratok.

A FEKETE-TENGERI FLOTTA.

KONSTANTINAPOLY, aug. 27. **A fekete-tengeri orosz flotta három nap előtt a nyílt tengerre ment ki. Ennek következtében várják a török flotta kihajózását is.**

ROMÁNIA MELLETTÜNK VAN.

BÉCS, aug. 27. A bukaresti tárgyalások eredményéről eddig kevés szivárgott ki, de bizonyosra veszik, hogy Romániában mellettünk van a hangulat.

SALANDRA NYILATKOZATA.

BÉCS, aug. 27. A „Fremdenblatt“ mai száma közli Salandra olasz miniszterelnök nyilatkozatait és azt a reményét fejezi ki, hogy Olaszország szövetségesi hűségét teljesíti; semleges-ségével is ezt szolgálja.

AZ OLASZ FLOTTA VEZETÉSE.

ROMA, aug. 27. Az egész olasz tengeri haderő főparancsnokává az abruzzói herceget fogják kinevezni.

AKNÁBA ÜTKÖZÖTT OROSZ HAJÓ.

BÉCS, aug. 27. A helybeli lapok jelentik Galacból, hogy egy orosz személyszállító gőzös, amely Odesszából Oszakow erőd irányában Nikolajeff felé ment, aknába ütközött. Valamennyi utas és az egész legénység, összesen 300 ember, vízbefult.

HIREK.

—o—

— A szövetségi hűség jelvényei. Néhány nap óta Fiumében is láthatók azok a tetszetős, apró jelvények, melyeken Ferenc József király és Vilmos császár dombornyomású aremái vannak a magyar és német nemzeti színekből álló keretbe foglalva. A jelvényeket jótékony és humanitárius célra árúsítják és az elárulástól befolyó jövedelem a háboruban megsebesült harcosaink szenvedéseinek enyhítésére van szánva. A csinos jelvény viselése lelkesedésünket fejezi ki azért a történelmi nevezetességű szövekezésért, amely most a német, osztrák és magyar hadi erők tüzkereztségében elválaszthatatlanul összeforr a csatamezőn. A fővárosi közönsége körében rendkívül elterjedtek már ezek a jelvények, alig van ember, aki ott ne viselné a diszes jelvényt a gomblyukában. Hihetőleg Fiume hazafias közönsége sem fog e tekintetben a budapesti mögött maradni és a szövetségi hűség jelvényei itt is csakhamar elnyerik a polgárjogot. Megrendelésekkel a Szövetségi Hűség Irodához kell fordulni (Budapest, Papnövelde-utca 5-6) ahol az érdeklődőknek szívesen szolgálnak további felvilágosítással.

— Beiratások a polgári leányiskolában.

Az iskolai beiratások az állami polgári leányiskolában és a vele kapcsolatos női kézmunkatanfolyamon szeptember 1., 2. és 3. napjain délelőtt 9—12 óráig lesznek. A felvételi díj hat korona.

— A Lovesen talmi hőse. Nemrég Fiumében járt egy bekötött fejű Deutschmeister-czredbeli katona és sorra járva a kávéházakat, nagy bőbeszédűséggel elmesélte, hogy a mon-

tenegrői harcúren megsebesült és ezért hazaküldték. Csupa örömhírt hozott számunkra Nikita bérces honából. Azt mesélte többek között, hogy Cettinje már a mi kezünkön van és gyalogságunk egy páratlan vakmerő grandózius rohammal elfoglalta a Lovesen-hegyet. Az ő ezrede is részt vett ebben a rohamban és ő maga is ott sebesült meg, hatalmas szurast ejtetek a fején. Különösen az Imperial-kávéházban sok hallgatója a modern Hány Jánosnak és legnagyobb áhitattal lesték itt minden szavát. A mikor veszteségeink iránt érdeklődtek nála a hallgatók, nagyot sóhajtott és így szól: „Jobb erről nem is beszélni, tizenháromezer emberünkbe került a Lovesen ostroma!” Előzetesen nem csak általános érdeklődés kísérte, hanem nagy részvét is fakadt a nyomán, amit a derék sebesült kitünően kamatoztatott és amikor látta, hogy rémhistoriáival már puhára főzte a körejesereglett embereket, nyomban áttért a könyöradománygyűjtés hasznos mezejére. Ez a foglalkozás — ugylátszik — elég jól jövedelmezett, mert a kitünő hadfi állandósította, a mesterséget. Fiuméből eltűnt és most Grácból kapunk felele hirt. Itt azonban póruljárt. Akadt olyan hitetlen lelkek, akik kétségbevonták állításait, sőt amikor jobban szemügyre vették a loveseni hőst, kiderült, hogy már régi ismerőse a gráciaknak, aki nem csak hogy nem küzdött a montenegrói határon, hanem még katona sem volt soha. Megállapították, hogy Lanprecht Jánosnak hívják a szélhámost, aki foglalkozására nézve mészároslegény. Adták a büntető járásbírósnak, mely jogtalan egyenruhahasználat, nyugtalanságot okozó rémhírek terjesztése és csavargás miatt ítélkezett felette.

— **Papirhiány Párisban.** A párisi lapok — mint Hollandián át jelentik — kezdik már erősen érezni a papirhiányt. A legtöbb párisi ujság és folyóirat már néhány nappal a mozgósítás után beszűntette a megjelenését, többen pedig annyira redukálták a terjedelmüket, hogy már nem is tekinthetők ujságnak, hanem inkább a régi idők apró röpcéduláira hasonlítanak. Az a néhány ujság, amelyik eddig még megjelent, valószínűleg szintén kénytelen lesz a papirhiány miatt megjelenését bizonytalan időre felfüggeszteni. A párisi kiadók elővigyázatlansága hozta a francia ujságokat ebbe a kinos helyzetbe. Egyikük sem gondolt arra, hogy megfelelő papirmennyiséget szerezzen be a háborus időkre. Pedig tudhatták volna, hogy a háboru nem csak a gyárak üzemét bénítja meg, hanem a vasuti forgalmat is és a papirgyárak még a meglévő készleteiket sem tudják majd Párisba szállítani.

— **Rendes hajószolgálat Dalmáciába.** A Dalmáciával való forgalom érdekében a magyar-horvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság hetenként két hajójáratot indít és pedig kedden és pénteken. A hajók, esetleg más partok érintésével Zára, Spalato és Metkovic állomásokat is fogja érinteni. Ezek a gőzösök ugy személy-, mint áru-szállításra be lesznek rendezve.

— **Elfogott tolvaj.** A rendőrség letartóztatta Robida János 19 éves laibachi fiatalembert, aki tegnap éjjel betört a Riva Szápáryn levő Magyar Vendéglőbe s onnan 52 koronát elvitt. A pénzből 42 koronát megtaláltak nála.

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.
Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai József)



Patkánin

az a csodaszer, mely egy éjjelen át kiirtja az összes patkányokat, tehát felülmul minden eddigi irtószert. Kapható minden drogeriában.

Ujonnán érkezett

Bluzok garantált állandó színekben K 1.30
 Reform ruhák állandó színekben K 5.90
 Modern szabású szövet aljak K 5.80

Nagy választék

Gyermekruha újdonságokban K 1.50
 Fehér piké kabátok remek kidolgozás K 6.90
 Legújabb divatu gyermeksapkák selyem- és
 esipkéből a legalaosnyabb áron.

Harisnya különlegességek

Legújabb divatu színes harisnyák 56 fillér
 Újdonság bőrutánzatu keztyükben p. 70 fl.

Férfi és női fehérneműk.

nagy választékban hallatlanul olcsó áron
 kizárólag

„AL BUON PREZZO“

divatáru kereskedésében

BERKOVIĆ B.

Piazza Kobler. Abbazia-mozival szemben.

Modern Manin Szálló

és Pilseni Étterem

VELENCE

S. MARCO

200 szoba; egyágyas 3 lirtól kétágyas 6 li-
 rától feljebb. Kitűnő konyha,

**Előrehaladott időny miatt kész
 fehérneműk mélyen leszállított árai
 mellett.**

Ingek chiffonból I. minőség csip-
 késsel vagy himzésekkel K 2.20

Ingek chiffonból kézi himzéssel K 2.60

Alsónadrágok chiffonból I. minő-
 ség himzéssel K 2.20

Mellények battistból és chiffonból
 csipkéssel vagy himzésekkel K 1 és 1.60

Ing- és alsónadrág-garnitúrák bat-
 tistból és chiffonból K 6.60 és 8.60

Alsóruhák, hálóingek, mattiné és combina-
 tion jutányos áron.

Ajur harisnyák fekete, fehér és
 más színekben K —.96

Mousselin harisnyák fekete, fehér
 és más színekben K —.96

I-rendű flor-harisnyák fekete, fe-
 hér és más színekben K 1.40

Selyemharisnyák fekete, fehér és
 más színekben K 3.40

Nagy választék különböző minőségű
 keztyükben.

Nagy választék különböző minőségű
 keztyükben.

PECSINEI SZANATORIUM SUSAK-FIUME.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére.
 Lábadazók részére is. Modern berendezés. Kitűnő hideg és meleg tengeri für-
 dők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.

Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500.

Az igazgatóság,

Táviratok: SANATORIJ - SUŠAK.

Poleiner János FIUME

Via della Torre 1. — A görög keleti templommal szemben.



Tudja Ön már,
 : hogy mi az :

ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos
 eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag,
 nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és
 ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán-
 tartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag!

Budak D.

gyógyszertárában

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

**Susák-Pecsinén a szálló
 és penzióval egybekötött
 nagy Jadran-fürdő.**

A Jadran-fürdő Pecsine legszebb he-
 lyén (a Sablich-villa és a Gál-villa között)
 van. 400 kabin, napfürdőkre alkalmas part.
 Kitűnő buffet, legnagyobb kényelem.

SZALLODA ÉS PENZIÓ

50 elegánsan és kényelmesen berendezett
 szobával. Remek kilátás a Quarneróra. Sa-
 ját villanyvilágítás. Vendéglő elsőrendű
 házi konyhával. Mérsékelt árai. Állandó
 autóbusz-szolgálat. Autóbusz-járatok Fiu-
 méba minden vonat érkezéséhez és indulá-
 sához. Nyári és téli idény.

Bővebb felvilágosítást a „Jadran“
 nagyfürdő igazgatósága ad Susák-Pecsinén
 Telefon 214.

Velence Szt. Márktér
Ortes Rosa és Tsa.

kávéháza és eukrászdája.

A legelőkelőbb társaság és az idegenek
 találkozó helye.

—o Estéknént zenehangverseny. —o

Kohn Sándor

ÉPÜLET- ÉS DISZMŰ-BADOGOS.

Gáz- és vízvezeték berendező

Telefon 160 sz. SUSAK Uskocka ul. 55.

Elvállal, kifogástalanul elkészít és ol-
 esón számít: fürdő-, pince-, konyha-, ár-
 nyékszék-, mosdóasztal-berendezéseket és
 minden szakbavágó munkát.

Rézedény-ónozások és ólomforrasztások!

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyi-
 re vasuti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert.
 Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.